

“养生”零食别乱吃

凉茶

手脚冰凉尽量少喝

枣夹核桃、龟苓膏、阿胶枣、茯苓饼等等，都是时下比较受欢迎的“养生”小零食。它们不仅味道不错，还有着一定的保健作用。比如龟苓膏，相传最初是清宫中专供皇帝食用的。然而，这些小零食虽然比薯片、虾条等油炸膨化食品要好些，但也不可过量食用，更需要注意的是，并不是人人都适合吃。



阿胶枣

一次几颗适量食用

阿胶和红枣都有养血、补血的功效，大枣有着“天然维生素”的美誉，而阿胶还有补脾和胃、益气安神、滋阴润燥等作用。阿胶枣含有多种氨基酸和钙、铁等多种矿物质，是女性养颜美容之佳品。

但阿胶枣，吃得过多不利于消化和吸收，如果是胃热患者或者消化不良者，多吃还容易上火。所以，阿胶枣一次食用最好不要超过7颗，适量就好。另外，女性月经期间最好别吃，因为阿胶枣补血还能活血，容易造成经量过多。

酸梅汤

感冒时最好别喝

酸梅汤是中国传统的消暑饮料，冰镇后饮用，非常清凉。酸梅汤的主要成分乌梅里的柠檬酸可帮助维生素及酵素的吸收，能预防疾病及消除疲劳。而酸梅汤应对“积食”也很不错，因为乌梅

里的苹果酸，可把适量的水分导引到大肠，促进排便。酸梅汤还可以缓解口臭，但感冒时最好别喝酸梅汁，因为乌梅会妨碍发汗药物发挥作用，从而延缓感冒的康复；同时胃酸过多的人也不宜多饮。

茯苓饼

血糖偏高得少吃

对于脾胃虚弱、在体内积攒了过多废物的人以及肥胖者来说，茯苓可是个好帮手，既可以健脾胃、控制废物生成，又可以化解已经生产出来的废物。另外，由于茯苓有利水作用，还可以改善四肢水肿、小便不畅的症状。

茯苓和三餐一起吃最合适。而对

于经过加工制作的茯苓饼来说，因为添加了蜂蜜、白砂糖，茯苓饼偏甜，血糖偏高的人最好少吃。另外，睡前不宜吃，茯苓的利尿作用会增加起夜，而导致睡眠中断。



桂圆干

体质燥热者别多吃

桂圆干是很多零食中较受欢迎的一款，不少人都认为其携带方便，便于保存，口感还好。可桂圆干并不是所有人想吃就可以吃的。

桂圆干是常用的滋补品，性

偏热，可直接吃，也可用来泡茶、煲汤。由于滋补效果明显，特别适合体质虚寒的人群食用。

桂圆干甘甜滋腻，易生内热，有口干、上火等症状的人不宜食用，糖尿病患者最好也少吃。

殊不知，薄荷其实也是一种中药，土名叫“银丹草”，广泛用于驱风、防腐、消炎、镇痛、止痒、健胃等药品中。

不管是哪个牌子的薄荷糖，里面都会含有少量的薄荷提取物，有发散风热、清利咽喉等作用，但是，对于阴虚血燥、表虚汗多的人来说，尽量不要食用。

(据新华网)

煎炒炖要用不同的食用油



油里的主要成分就是脂肪

建议：每人每天吃油不要超过25克

油的主要成分是脂肪。营养科医师邓宇虹强调，就现在的生活水平而言，一般人不缺能量，而是能量摄入过多，有些人是脂肪摄入过多，有些人是碳水化合物摄入过多，有些人是两者都摄入过多，故养成“限油”的饮食习惯很有必要。

邓宇虹称，在选用烹调用油时，还可以多选择一些植物性油脂，尤其是茶油、橄榄油、菜籽油等富含较为稳定的单不饱和脂肪酸。另外，葵花籽油、豆油、玉米油等富含不饱和脂肪酸，也有较大的营养价值。

中国营养学会推荐，每人每天的吃油量为不超过25克（半两），每月每人不超过750克为宜。如果是高脂血症和高血压患者，最好控制在20克（吃饭用的白瓷勺，三小勺就是30克可作减量参考）。邓宇虹强调，要注意，再好的油，也不要超量。千万不要觉得某些油成分好，就没有限制地多吃。

●健康用油小贴士

1.用油要新鲜，常见的植物油只有半年左右的保质期，建议大家还是购买小包装的比较好。

2.煎炸、炒菜、凉拌的油，各准备一种就足够了。

3.贮存油最好是在避光避热的地方，灶台什么的，这儿还是别放了。

●健康用油小贴士

生活中，不管是煎炸、炒菜，还是煲汤、凉拌，都离不开油。市场上的食用油也是品种繁多，色拉油、橄榄油、玉米油、椰子油、花生油……这么多种类的油，吃什么油才够健康呢？炒菜用油多少才算合适呢？在此，记者特别采访专家给大家一些科学建议。

炒菜炖汤用不同的油 建议：一二级适合爆炒，三四级适合炖菜做汤

消化内科医师方霖介绍，常见的植物油，比如花生油、大豆油、玉米油等，根据其精炼程度一般分为一级、二级、三级、四级四个等级。其中，一级和二级的植物油精炼程度比较高，也就是说纯度高、杂质少，去掉了维生素E、胡萝卜素等营养成分，但耐热性高，更适合用来爆炒、油煎、干炸等。

而三级和四级食用油属于精炼程度比较低的，保留了胡萝卜素、维生素E等营养物质，但杂质较多，最好不要高温加热，比较适合炖菜、做汤时用。

他提醒，橄榄油分两类，根据精炼程度分为初榨和精炼两大类。初榨橄榄油最好不要高温加热，拌沙拉最适合用这种。而精炼橄榄油在加工过程中去掉了油中的大量杂质，耐热性高，更适合炒菜。

●食用油的健康排名

NO.1 橄榄油、茶籽油

橄榄油和茶籽油富含油酸，有降血脂、抗血凝的作用，对预防动脉粥样斑块有好处。而且橄榄油还含有橄榄多酚、角鲨烯和β-谷固醇抗氧化物，能帮助预防心血管病。

NO.2 花生油、芝麻油、菜籽油

花生油、芝麻油、菜籽油的香气比较浓郁。花生油含有比较多的维生素E、胡萝卜素等营养成分。芝麻油也富含维生素E、芝麻素、芝麻酚、植物固醇等，对预防心血管病有好处。

这类油的耐热性不错，适合炒菜。

NO.3 大豆油、玉米油、葵花籽油、小麦胚芽油

大豆油、玉米油、葵花籽油都含有丰富的维生素E。除此之外，大豆油里的卵磷脂、玉米油里的阿魏

酸酯、葵花籽油里的植物固醇和磷脂，都是好东西，能起到一定的保健作用。

但要注意这几种油都不耐热，如果是用来煎炸容易氧化聚合，反而对健康有害。所以最好是炖煮或炒菜时用，别用油炸。

NO.4 猪油、黄油、牛油、椰子油、棕榈油

这几种油的耐热性较好，用来做面点或煎炸食品，会有浓郁的香味。但猪油等动物油脂里的胆固醇含量较高，100g猪油就含0.93克的胆固醇，心血管方面有问题的人最好别用猪油。

椰子油、棕榈油的饱和脂肪酸甚至高于猪油，但也正由于它们中的饱和脂肪的稳定性较好，目前很多的煎炸油用的都是棕榈油。

■提醒

4个错误的用油方式

●炸过的油再用来炒菜

妈妈们觉得炸过的油丢掉太浪费，总是想“回收利用”，但油炸属于高温加热，会产生反式脂肪酸和有毒油脂氧化产物，如果炒菜时再次加热到冒油烟，对身体是有坏处的。可以用来煮汤和做面点，也不算浪费。

●做什么菜都用同一种油

各种油的耐热性不一样。用耐热性低的油去煎炸，可能会产生致癌物，影响身体健康。

●全家吃一样的油

每个人的身体状况不一样，用的油也应该有差别，比如血脂高的人，应该少用花生油、玉米油煎炸做菜，可以多用橄榄油或茶籽油。

●油锅冒烟，炒菜才香

尽量不要“冒油烟”，冒烟就说明油温已经非常高了，容易破坏食物中的营养成分，也容易生成一些有致癌风险的物质。

(据新华网)

脖子转动咯咯作响是什么问题？秋高气爽膝盖裸露不用担心？医生提醒——

关节护养要读懂这些预警信号

“空山新雨后，天气晚来秋”。在这样阳消阴长的过渡季节，昼热夜凉、气候湿热多变，许多人的穿着、生活习惯还停留在夏季贪凉的阶段。骨关节科医师李宝军提醒市民，正因为秋季不像冬春季节有明显的气候交替，人们往往忽视关节的保养，而一些关节方面的疾病在这个时候开始发出自己的信号，市民要学习听懂关节发出的预警信号，及早防治。

关节在秋季无需保养？气候并非软骨退变的密切因素，莫忽视保养关节

这两天，湖南的天气在20摄氏度到30摄氏度之间上蹿下跳，办公室一族的李珍依旧穿着高跟鞋、齐膝短裙在办公楼出入。李珍的妈妈一再提醒姑娘，秋季早晚凉，加上办公室冷气足，要开始注意膝关节的保养了。在李珍看来，这些话是妈妈在念经，自己转动转动膝盖、颈部，觉得毫无阻滞。

“别认为关节转动起来无恙，就可以掉以轻心，关节的病变在冬春季这样气温剧烈变化的季节表现明显，在其他季节是悄无声息的。”李宝军介绍说。

记者了解到，我们通常说的骨关节，分为软骨和骨骼。软骨是没有神经分布的，当软骨发生退变，往往不会有感觉，只是在冬春季节会受气候影响，滑膜会分泌炎性液体，出现关节肿胀，市民的自我感觉表现为关节呆滞。软骨的退变与体重、体内内分泌系统异常及局部关节力线分布不均，以及家族遗传、运动方式异常等多方面有关，虽然气候不是与之相关的密切因素，但是一样要注意保养及治疗。

转动脖子时听到咯咯声是关节有问题？多做画“米”字活动来放松颈部肌肉

市民王伟城彻夜吹空调，前两天，他早上起床时，觉得弯曲的膝盖久久不能伸直，还特别疼痛。来到医院一检查，医生诊断为骨关节炎。

李宝军介绍，人体的关节经常会发出求助的信息，或者声音，或者疼痛感。像王先生这种情况，是典型的骨关节炎的表现。

(据人民网)

中成药不宜长期服用

常用于治疗感冒的中成药要对症、遵医嘱使用

近期气温早晚凉、中午热，老人、孩子及体弱者人群难以适应，咳嗽、发烧等感冒患者增加。“常见的中成药也不适合长期服用。”日前，医师湛韬表示，常用于治疗感冒的中成药要对症才有效，最好遵医嘱使用。

以李爹爹的病例来说，他1个多月前开始出现食欲下降，常有恶心感，胸部右侧发胀，心慌，睡眠质量下降，情绪低落，到医院做血液化验、心电图、胸部CT、胃镜检查等均无明显异常，仅B超报告胆囊壁增厚毛糙、胆囊炎，医生综合判断后，考虑李爹爹的情况可按“少阳病”来治疗，于是给予了小柴胡汤加入茵陈、麦芽、龙骨、牡蛎等治疗，服完3剂中药后，患者以上症状消失。

(据红网)

手脚总冰凉

哪个方法更靠谱？

为了改善手脚冰凉的状况，不少女士都流行用保温杯焗枸杞、红枣、当归水当茶喝，还有选择去汗蒸馆汗蒸，或是在家用艾灸或中药材泡脚。这些方法真的有效吗？听听专家为读者点评。

【枸杞水、红枣水、当归水】

女士手脚冰凉，中医说是体寒，即身体里有寒气。这个寒气有内寒和外寒。内寒的话，指身体里的体寒体虚，阳气不够就会产生内寒。这种情况喝枸杞、红枣、当归水，确实可以起到祛寒的作用。但还有一些是外寒引起的，比方说不注意穿衣保暖，

(据新华网)

手脚冰凉也是由于气血不足、阳气不足，泡脚也是改善气血不足的方法之一。可以放一些药材在里面，如当归、生姜放进去有温通散寒的作用。泡脚我们讲究的是微微出汗，不会像蒸桑拿拿出那么多汗。

【艾灸】也可以改善人体手脚冰凉的情况。可以选择艾灸腹部、关元、气海这些穴位。

(据新华网)